

## Contrastes entre dos políticas.

### Ventajas de la marrullería sobre la ingenuidad.

#### Audaces fortuna juvat.

### La osadía derrota siempre a la candidez.

Las izquierdas dominan el arte de gobernar lo mismo desde el Poder desde la oposición. Es una difícil habilidad que les da una supremacía sobre las derechas excesivamente lentas en sus movimientos y muy precipitadas en todos sus actos. Entre las dos políticas hay un contraste acusado y nocivo que de no desaparecer pronto vamos a tener izquierdas in saecula saeculorum. Dedicemos unas líneas a la descripción de estas opuestas modalidades, porque tal vez no carezca de utilidad.

Gobierna Lerroix con unos cuantos atláteres de la CEDA? Pues el algo traza rápidamente su plan y se pone a trabajar con una avidez que de hambriento. Las izquierdas clavan en ellos sus ojos, espían su vida gubernamental, no se van de los puestos que tenían y se vienen agazapados en ellos, examinan una por una todas las leyes que de sus manos, callan todo lo bueno que hacen y maquinan cuanto bien en las sombras.

Cometen aquéllos algún yerro? ¿Se extralimita alguna autoridad o primaria? Pues ha llegado su hora favorita, la hora de escanarse, de gritar a todo pulmón, de acusar sin contemplaciones de un género, de escribir en su prensa artículos y de pedir castigos para reparatorios.

¿Entran en las cárceles algunos de los suyos? A renglón seguido llamamientos a la Justicia, quejas amargas contra los agentes de la ley, lamentos de persecución, algaradas en las calles, amenazas más o menos veladas y la consabida crueldad de la represión derechista.

¿Tardan más de lo conveniente en irse del poder las que ellos llaman derechas? Pues ya tenemos la campaña de siempre. Las derechas no saben nadar; las derechas nos llevan a la ruina; las derechas no se preocupan del pueblo trabajador y sólo tienen cuidado de los potentados y clases privilegiadas.

¿Hay elecciones y las izquierdas las pierden? Pues han sido elecciones amañadas, ha habido presiones intolerables, ha corrido el dinero a raudales y a levantar cabeza los odiados caciques. ¡España está así!

¿Se destituyen algunos, poquísimos, de los muchos izquierdistas que quedado agazapados en los cargos? ¡Qué has dicho y qué has hecho! ¡Gritos de protesta llegan a los cielos!

¿Llega la hora apetecida, se cambia el disco y se encaraman en el poder las ya casi desesperadas izquierdas? Las elecciones han sido un juego de pulcritud, han ganado los que debían, se ha recuperado gracias al esfuerzo de todos la República, y España puede estar tranquila.

¿Llega esta hora venturosa, todo lo que se hace está bien hecho, sólo se mira a la justicia y a los intereses nacionales. Los puestos los verdaderos y auténticos republicanos, las leyes de los otros necesidades, a las cárceles deben ir todos los que hayan prevalecido porque la justicia republicana debe ser inexorable, y hay que acabar con todas las manifestaciones derechistas y con todas sus protestas, porque siempre injustificadas.

Los cuatro días de gobernar las izquierdas, no queda en los cargos ni una rata derechista, y se vuelve corriendo a las leyes, a los usos y costumbres de antaño. Borrón y cuenta nueva.

Las derechas no son así, han nacido para la paz y siempre andan llenas de arripulos las pobrecitas y con el metro en la mano derecha para no hacerse ni un milímetro. Eso cuando mandan, que no han mandado nunca a medias o a cuartas. Cuando están en la oposición, y es su estado normal, tienen una paciencia casi infinita y una capacidad de sufrimiento que admira y espanta a la vez.

Para que ellas protesten, han de pasar cosas muy gordas, y cuando se hacen a hacerlo, más que protestar parece que piden limosna. Son lo que se dice, unas buenazas y de ello se alegran la mar las izquierdas. Ven una enormidad de opinión y llegadas las elecciones sacan millones de votos; pero como si no los sacaran, porque aun no han conseguido a hacerlos valer. Si ellas les hicieran a las izquierdas la décima parte de lo que hacen éstas, se armaría un tolle, tolle que ardería España, que son unas ingenuas.

Ya está hecha la descripción de unos y otros. Como se puede fácilmente ver, son dos modalidades totalmente distintas y aun opuestas. ¿Quién acertaría y quién se equivoca? Eso es harina de otro costal. Aquí tenemos limitado a poner de manifiesto las dos tendencias políticas sin ánimo de molestar a nadie.

No es que aprobemos todo lo de las izquierdas, pero sí hemos de contar que son mucho más listas y más políticas que las derechas. Aparte de que no se puede aprobar de ninguna de las maneras, poseen una gran celeridad y una decisión, y hasta una valentía, que podrían servir las derechas sin perjuicio propio y con mucho disgusto de sus partidarios. Fuera del terreno de lo abiertamente ilícito en política, lo que para unos vale para otros.

Esto es una verdad de Perogrullo, pero muchos se obstinan en no verlo con gran satisfacción de los extremistas que se aprovechan de la candidez de los muy ladinos. ¿No es lícito, por ejemplo, quitar de sus puestos a los pobres empleados de ideas contrarias? Pues nadie los puede ni los puede quitar, y si se hace eso, se protesta en la prensa, en la calle y en la plaza hasta que los sordos lo oigan. ¿No es lícito privar de sus actos legítimos a ganadas a ningún partido? ¿No se puede encarcelar sin pruebas a los "independientes"? Pues si se hace, los hombres deben ser hombres, y sin pisar el terreno de lo injusto, han de defender su causa de todas las maneras posibles.

## A NUESTROS SUSCRIPTORES

DESEANDO SERVIR CON LA MAYOR PUNTUALIDAD EL SEMANARIO A NUESTROS SUSCRIPTORES, LES ROGAMOS DEN CUENTA A LA ADMINISTRACION DE TODO RETRASO O DESCUIDO EN EL REPARTO.

## LAS PROVOCACIONES, por Soravilla



—¿Y por qué dice Vd. que le han metido preso?  
Porque se le ocurrió delante de un guardia estender la mano para ver si llovía.

(Exclusivo para EL LUCHADOR)

## Tomeu en Manacor

Tenía verdadera ganas de ver a Tomeu, porque me habían dicho que se portó como un valiente en la ciudad de Manacor, sacando a relucir en una contienda toda su honradez y todo su buen sentido común. Decían que había llamado la atención y que hizo callar a tres o cuatro analfabetos de los que hoy se meten a escritores sin saber donde tienen su mano derecha.

Al filo de las 10 de la noche me lo encontré el lunes en el café algo alterado todavía de la regriega. Me lo llevé aparte y sin que nadie nos viera ni oyera, le tiré de la lengua a mi gusto.

—¿Como tu por Manacor, Tomeu?  
—¿Qué se te ha perdido a tí por aquellas tierras?  
—Que fui a ver unos parientes lejanos y que hubiera sido mejor no moverme de Palma.

—¿Hubo hule, o qué?  
—¿Pero como se entera usted tan pronto de las cosas, Sr. Demófilo?  
—Porque me interesa mucho lo tuyo y esta vez me han dicho que quedaste a gran altura.

—Pues con el permiso del Censor, que parece haberla tomado conmigo, inocente charlatán, le voy a contar lo que pasó. Estábamos en la Casa del Pueblo de Manacor tres de Palma y el principillito del izquierdismo literario de dicha ciudad. De una en otra cosa, se vino a hablar del semanario manacorense titulado "Nosotros". Yo sabía ya lo bastante del tal pájaro y me preparé para lo que pudiera venir.

—En Palma, Tomeu, andaba mal de prensa hasta hace muy poco y los carcas se os comían a su gusto. Sin buena prensa, no se va a ningún lado.

—¿Y vosotros ¿qué habéis hecho?  
—Pues fundar un semanario como no hay otro en toda la Isla.  
—¿Se llama?  
—"Nosotros".  
—¿Dónde se imprime?  
—En Felanitx.  
—Pues mal comienzo el de vuestro semanario. No me gusta ni pizca su procedencia.

—¿Porqué, hombre, porqué?  
—Porque de la patria del "Tachuelas" no puede salir cosa buena.

Oír ellos, señor Demófilo, lo del "Tachuelas" de Felanitx, y ponerse nerviosos y picadillos, fué cuestión de un momento.

—Pero hombre, es que tú pinchas al momento donde duele, y amigo mío, alborotas el cotarro.  
—Pues eso quería yo, que se armara la gorda para decir lo que tenía que decir. A mí no me gustan ni la moneda falsa, ni los hombres doblados.

—Sigue, Tomeu, sigue.  
—Pues has de saber compañero, que saliendo de Felanitx ha hecho "Nosotros" en Manacor la campaña más brillante que se ha visto nunca y a la que vosotros los de Palma no llegaréis jamás.

—En qué ha consistido la tal campaña?  
—En defender, como nadie lo ha hecho, la libertad y la justicia. En pegarle a los de la caverna sin compasión, en sacarles todos los trapos sucios a las beatas, a los curas, a los derechistas y demás familia mogigata.

—¿Y habréis puesto sus nombres y apellidos?  
—Pues claro está. Con esa gentuza no hay que tener miramientos. Duro y a la cabeza.

—¿Y qué más ha abarcado esa brillante campaña? ¿No se ha metido con la religión?  
—En "Nosotros" se toca todo, se analiza todo y se les pega a todos. So-

bre religión se ha escrito mucho y bueno, desenmascarando a todo la clerigalla, embaucadora del pueblo. La religión, compañero, es el opio de las inteligencias libres.

—¿Y un estorbo muy grande para las costumbres libres! Os lo voy a decir, compañeros, con toda claridad. A mí todo eso que describís, me parece una solemne imbecilidad. Si "Nosotros" no sabe escribir más que lo que acabáis de contar, tiene poco en la molla y se parece una barbaridad a la "Sotana Roja", a "La Traça" o al "Frailazo", que están bien para la gente del hampa, y pasan siempre a mejor vida entre la rechifla de las personas cultas. La verdadera prensa, compañeros, es algo más elevado.

—¿Pero dónde te metiste, Tomeu?  
Calle, calle, Sr. Demófilo. Cantarles y esas verdades y armarse la bronca padre, fué todo uno.

—¿Tomeu! Eso no lo dice de "Nosotros" ningún izquierdista legítimo, ni quien tenga un barniz de ilustración.

—Pues lo digo yo que soy izquierdista desde que nació, y sabedlo: lo dicen en Palma todos los zurdos que aun conservan el concepto de la dignidad. Meterse con las vidas de los demás, es de rufianes; y atacar a curas y beatas cuando se sabe de antemano que no le han de sentar las costuras al escritor, no ha sido nunca de periodistas de nombre.

—Los zurdos de Palma, no opinan como tú dices, ni mucho menos. Lee nuestro número del 11 de abril. Allí tienes la verdadera opinión de Palma.

—Pero hombres de Dios, no me seas cándidos, ¡Lo he leído! Casi todo lo que os dicen en ese número, es puro camelo. Se han aprovechado de vosotros para exhibir un poquillo y se han salido del compromiso con cuatro vaciedades de cajón.

El uno felicita a "Nosotros" por el centenario ¡del 2036! Rigo y Mir, le dedica tres líneas y cuarto, justitas. Un tercero le desea muchos años de vida, y aquí paz y después gloria. Doña María López, le cuenta un cuento que se sacó de la cabeza en tiempo de siesta. Pocarroba le saca a relucir "los candiles del progreso humano". Jofre le recuerda la derrota sufrida en Mallorca en las elecciones pasadas, que es como mentar la sogra en la casa del ahorcado. Ateo Martí, le dedica una porquería de fotografía que ni entro indios estaría bien; y "Nosotros" que por lo visto siente pasión por el género, les recomienda a sus lectores ¡y lectoras! que pongan aquel mamarracho en la cabecera de su cama. ¡La carava, amigos, la carava!

—¿Tomeu! Eso no se puede decir en "Nosotros" y su director tiene un gran nombre.  
—Pues eso os lo digo yo que soy de Palma y os ruego que no me tireis de la lengua, porque van a salir a relucir muchas cosas que huelen peor que a podrido.

—¿Quién habéis creído vosotros que es Manacor? Aquí se sabe de pe a pa la historia de "Nosotros" y de alguien más.  
—Tú no eres socialista, ni republicano, ni nada digno.

—¿Qué es eso de dignidad? ¿Es que para ser republicano o izquierdista, se necesita ser un traga-curas, o insultar desde un periódico, o blasfemar en letras de molde, o colgar de una estaca lo que vosotros sabéis?

—Nuestro semanario no ha hecho nada de eso y es republicano.

—Os repito por vías de paz, que no

## Movimiento sectario

### Manojito de claveles rojos... y rusos

Creemos que muchos de los admiradores de Rusia lo son de buena fe, porque hay interesados que les hacen creer las cosas más inverosímiles, tergiversando a sabiendas los hechos más evidentes y haciendo pasar por blanco lo que es negro. Si tantos que se llaman comunistas y simpatizantes del bolchevismo supiesen lo que es realmente el comunismo ruso y lo que en Rusia sucede, tenemos la absoluta certeza de que se horrorizarían de ello. Por eso insistimos en dar otras noticias de la Rusia soviética, noticias frescas de estos últimos meses, noticias verdaderas, que no pueden desmentirse como parciales contra el bolchevismo, pues están tomadas de periódicos bolcheviques, algunos de ellos oficiales del Gobierno de la U. R. S. S. Noticias en las cuales a veces no se para atención, por parecer sin importancia, pero que son precisas confesiones que indican parte de las cosas que allí suceden y que se procuran ocultar si son adversas, y cuya gravedad se colige de ciertas palabras o indicaciones que sugieren lo bastante a quien sabe leer y entre líneas.

Daremos, pues, en este artículo un manojito de claveles rojos, reventones, sangrientos o sanguinosos, de esa Rusia que hoy sorbe el cerebro de tanto extraviado como corre por esos mundos de Dios.

COMO EXTIENDE EL COMUNISMO ALGUNOS RUSOS.—Según informa la "Agricultura Socialista", de Riga, en Ucrania está ya casi terminada la colectivización de las tierras. En el Gobierno de Cernihov no quedan en manos de personas particulares sino el 5 por 100 de las tierras; todo lo demás ya pertenece a los kolkos o factorías del Estado en las cuales los obreros trabajan como asalariados. Aunque el periódico se alegra de este resultado, se muestra muy escéptico respecto al funcionamiento de dichos kolkos estatales. En muchos de ellos, las familias de los campesinos se han quedado con las mejores tierras, a las que sacan el mayor provecho y no dan nada al Estado, pretextando haber tenido malas cosechas. Estas malversaciones las tapa ordinariamente la dirección, pagada por los que se aprovechan. Todo esto lo cuenta el citado periódico; pero no saca ninguna conclusión de semejantes noticias. Pero cualquiera puede hacer estas preguntas: ¿Entonces, para qué es el comunismo? ¿Dónde está la moralidad de la dirección que así se vende? ¿Qué tiene de extraño el que no protesten los obligados al kolhas, si aquello es pura burguesía?

¿QUE LES HA PASADO A LOS COMPAÑEROS DE LENIN?—Una prueba más de que la revolución devora a los que la desencadenan es lo acontecido con los "compañeros", de Lenin. Lo que a él le ha sucedido ya se lo hemos contado a nuestros lectores, con palabras de un antiguo amigo y compañero suyo, en una serie de artículos. Veamos ahora la "suerte", que han corrido otros padres del bolchevismo. Es cosa ya sabida de todo el mundo que la viuda de Lenin, Krupskaja, la que más le alentó en sus empresas revolucionarias, vive secuestrada en un palacio de los alrededores de Moscú, y le está expresamente prohibido ocuparse para nada de política. El que fué embajador de París, Rakovski, está confinado en el Asia central, donde vive consumido por la tuberculosis, sin esperanzas de salir de allí. El que era considerado y llamado "cerebro del partido", Kamenoff, está ahora en un presidio del Ural, lo mismo que Zinovieff, que hasta hace poco era el dictador omnipotente en Leningrado, ambos a dos condenados a diez años de reclusión sin poder comunicarse con nadie. En una región lejana de la Siberia inhospitalaria aun vive enfermo, sordo, casi ciego, el principal personaje de la revolución en San Petersburgo, Cliapnik.

me pongáis en trance de que se me vaya el seguro y ponga a cada uno donde debe estar. "Nosotros" será todo lo izquierdista que queráis, pero Tomeu os asegura que va a tener mal fin. Tiene el tejado de vidrio y me temo que un día se le suba a Manacor la mosca a la nariz y que sobre ese tejado comiencen a caer muchas, pero muchas piedras y gordas.

—Ya tiene usted todo lo que pasó en Manacor, Sr. Demófilo.

—Fuerte estuviste, Tomeu, pero sin salirte un punto de la verdad. De esta has roto para siempre las relaciones con los izquierdistas de Manacor, y me temo...

—Nada, Sr. Demófilo, nada. Aquel pueblo es bueno de verdad, está ya harto de tanta chabacanería y crea usted que se alegrará de la polémica que yo sinceramente lamento.

OTRO DIA IREMOS FORMANDO "RAMILLETES", parecidos, CARLOS RUBIO

DEMÓFILO

DE BARCELONA

DE NUESTRO CORRESPONSAL

La paz reina en Varsovia, oímos repetir todos los días a los que gobiernan y tienen ahora la sartén por el mango, y el Gobierno de la Generalidad o se cansa de hacer resaltar la tranquilidad que reina en Cataluña

Cierto que hay parte de verdad en esto; pero no es verdad completa. En Cataluña no se ha llegado a ciertos extremos que han llegado en otras regiones.

Si mis lectores intentasen que yo les dijese algo del entusiasmo que reina en Barcelona con motivo de las elecciones de compromisarios que se han de verificar mañana, para que a su vez "elijan", presidente de la República—que ya está elegido—, les diría que el entusiasmo de los barceloneses por este "asunto trascendentalísimo", es comparable al entusiasmo que demostraron por las fiestas conmemorativas de la misma República, que en esta Barcelona feliz comenzaron el día 11 del presente mes y terminaron el 19, sin que apenas la gente lo notase, y eso que hubo iluminaciones, paradas militares—en que aquellos mismos oficiales que reprimieron la revolución de octubre, rindieron honores a los jefes revolucionarios de entonces y gubernamentales de ahora—, variados deportes, funciones de gala, músicas, percalinas y desfiles. Pues algo parecido sucede con lo de estas elecciones. Sólo van a ellas las izquierdas y la Lliga, que no sabemos si es de derechas o de izquierdas; sólo, que sepamos, se han dado dos mítines familiares, uno de la Lliga y otro de las izquierdas, ambos muy tranquilos; sólo hemos visto desde hace dos días o tres un cartel de cada candidatura colocado en alguna que otra calle, y hemos oído últimamente unas llamadas por el radio; pero sabemos que la gente piensa salir en desbandada de Barcelona el domingo, como todos los domingos que puede, a respirar aire puro fuera de la ciudad, y los que se quedan, la inmensa mayoría, no se tomarán la molestia de acercarse al colegio electoral para votar a unos compromisarios que ni ellos mismos saben a quien van a elegir.

Hemos visto en estos días algún periódico, de gran tamaño, derechista, mejor dicho católico—porque eso de "derechista", huele mal, hoy hay muchos que no saben siquiera donde tienen la derecha—cuajado de tachaduras en uno de sus números, y hay plana en que están completamente en blanco cuatro columnas enteras y las tres restantes, de las siete que tiene cada página, también en blanco más de la mitad. No sabemos lo que dirían esas columnas, no sabemos lo que dirían todos los días esas tachaduras que ennegrecen las columnas de los diarios en su información local y que son el símbolo de la libertad que ahora se usa y que es el postulado de la democracia y de las constituciones laicas, pero lo que sabemos y nadie lo ignora, ni en Barcelona, ni en Calatraz, ni siquiera en Las Hurdes es que la censura suprime todo aquello que pueda alarmar a las gentes contándole los hechos tal como son, y se prefiere adormecerlos y hacerlos creer que ahora se vive en el mejor de los mundos.

La paz reina en Varsovia, en Cataluña hay una tranquilidad envidiable; pero aunque no lo dejen decir, sabemos que siguen las persecuciones sectarias, y sin ir más lejos aquí en Barcelona en estos mismos días acaban de derribar unas cruces que dominaban el Parque Güell y cuya silueta, que se dibujaba en el cielo haciendo resaltar el montecillo en que las tres cruces estaban colocadas, era conocida por todos los barceloneses. La paz reina en Varsovia, en Cataluña hay tranquilidad; y sabemos que en muchos pueblos los alcaldes de monterilla...

La paz reina en Varsovia, en Cataluña hay tranquilidad; pero lo mismo que en otras regiones de España aquí se encarela y se hacen registros domiciliarios y se cometen vejaciones contra personas que son conocidas por sus ideas antirrevolucionarias. La paz reina en Varsovia, en Cataluña hay tranquilidad; y sabemos que en muchos pueblos los alcaldes de monterilla...

LA MASONERIA ANTICATOLICA

Nacida la masonería en un país protestante, influenciados sus fundadores por el protestantismo y el deísmo extendido por Inglaterra en la decimosexta centuria, propagada desde 1730 al 7800 por las naciones de Europa, tomó parte y fué muchas veces la causa y el motor, como lo comprueban innumerables testimonios de masones y no masones, en las luchas antirreligiosas, en las persecuciones contra la Iglesia Católica y sus instituciones. En la revolución Francesa, en el extrañamiento de las naciones católicas y extinción de la Compañía de Jesús, está por todos los costados complicada la masonería. Su entrometimiento y responsabilidad en las revoluciones anticatólicas de los siglos XIX y XX lo demuestra copiosa bibliografía de todas las literaturas: Citaré algunos autores: N. Deschamps, "Les Sociétés Secrètes"; Alexandre Luzio, "La Masonería e il Risurgimento Italiano"; E. Cahill, "Freemasonry"; Preuss, "A Study in American Freemasonry"; E. Grubel, "Les fignite Henn y Mazzini e la Rivoluzione"; F. Wichtl, "Welt-Freimaurerei"; Vicente de la Fuente,

"Historia de las Sociedades Secretas"; Mgr. Jouin, "Le Peril Judeo-Maçonnique"; J. Tusquets, "Orígenes de la Revolución Española", etc. No es posible en un artículo traer las pruebas históricas, por eso solamente recogeré algunos textos, que manifiestan el odio y los intentos de la masonería contra la Iglesia Católica. León XIII en la Encíclica "Humanae Genus", (20 abril 1884): "La Masonería, desde el principio, concibió profundo odio contra la Iglesia Católica y prosiguió después acrecentándole y atizándole de día en día... Tocante a la Silla Apostólica y al Pontífice Romano, la inquina de los masones ha ido en aumento. El blanco de sus secretos designios es borrar la sagrada potestad de los Sumos Pontífices, y destruir por entero este Pontificado, que es de divina institución". Los testimonios de los mismos masones son abundantisimos: El año 1897 en el Congreso de París el masón Hubbard decía: "Cada uno de nosotros, a fuer de ciudadano, puede tener su bandera."

BENDICION AL PAN

Pan nuestro, de miga olorosa y corteza dorada que traes un poco del oro del sol a mi mesa, un fresco perfume de campo de espigas maduras el germen bendito de mil sementeras.

Tras largos martirios sufridos, los granos de oro —efluvios de sol absorbidos por hojas de hierba— se hicieron blanquísima harina: un polvo de luna, un polem nevado de vida que crea...

Y fuiste la Hostia cristiana en que Dios está vivo; y fuiste en la mesa del rico y del pobre el pan nuestro, pan blanco y dorado, igual que en la espiga, que el fuego y el agua te hicieron de oro por fuera y de nieve por dentro.

Bendito en el hombre del Padre que supo crearlo. Bendito en el nombre del Hijo que te alza hasta El. Bendito en el nombre de toda la vida que diste. Por todos los siglos... Amén.

MARIA ENRIQUETA BETNAZA (Argentina)

CARTA DE MADRID

La elección de compromisarios

La conducta del Gobierno ante las elecciones de compromisarios, ha tenido su consecuencia y sanción inevitables. De un problema nacional, que debería sumar el mayor número de votos, se ha hecho un minúsculo problema político, de partido, en el que unos cuantos primates discuten sus conveniencias personales o, todo lo más, del grupo a que pertenecen. La abstención obligada en muchos, y la indiferencia en otros, nos han hecho recordar aquellas contiendas de las habilidades y aritméticas electorales, interesantes para los profesionales y sus familiares.

Han acudido a las urnas algunos electores del frente popular empujados por sus jefes. La jornada en Madrid, de tono gris, muy favorable a los propósitos extremistas, ha contrariado un anhelo nacional eliminando al adversario en la misma medida que se resta el concurso y por consecuencia la necesaria estabilidad. Nadie diría presenciando el espectáculo que ofrecían los Colegios electorales que en la capital de la República se estaba decidiendo nada menos que la elección del Jefe del Estado. Esto no impedirá a la prensa izquierdista presentarnos la elección de compromisarios como una victoria brillantísima del Frente Popular. La votación podrá ser tan nutrida como quieran — el papel lo aguenta todo — pero el triunfo ¿de quien y contra quien?

Todavía no sabemos quién será el futuro Presidente de la República. ¿Se aventarán los azañistas a prescindir de su jefe elevándolo a la primera magistratura? ¿Le votarán en tal caso los marxistas? Parece probable que así ocurra a pesar de cuanto ha propalado estos días "Claridad", el órgano de Largo Caballero.

No olvidemos que la política de sorpresas puede ofrecernos soluciones inesperadas en la elección presidencial y sobre todo en su corolario, la formación del nuevo Gobierno, asunto que preocupa a la mayoría parlamentaria con más intensidad. Como candidatos a la jefatura del Gobierno suenan los nombres de Prieto, Albor-

noz, Casares Quiroga, Martínez Barrio y Marcelino Domingo. Discusión de rabadanes que no trasciende a las masas, cada día más alucinadas con el triunfo integral del comunismo soviético, no tan difícil y efímero como lo supone el egoísmo y la inconsciencia. Para contrarrestarlo no hay más que un medio: un Gobierno fuerte capaz de realizar toda la justicia social sin caer en la arbitrariedad. Las izquierdas burguesas por su origen, su mediatización obligada, y su carencia de frenos religiosos, son impotentes para realizar esa obra. Los marxistas, en sus afanes de mando, sustituyen la justicia social por las conveniencias políticas, encaminándose no a una dictadura del proletariado sino sobre el proletariado. No saben estos pobres obreros y empleados víctimas de una seducción ineficazible la suerte que les aguarda si triunfara el comunismo.

Sólo nos falta encauzar y dirigir hábilmente tal estado de opinión. Tenemos lo esencial ¿cómo ha de faltarnos lo demás?

Tremenda responsabilidad ante Dios y la Historia la de quienes pudiendo y debiendo transformarse en actos la potencia dispersa por falta de dirección, se inhiben de su cometido cediendo a la cobardía o al egoísmo. Consideramos un imposible que se llegue a este extremo. Al contrario. Hombres prestigiosos de sólida cultura, nos hacen prever, sobre los dolores presentes, un mañana luminoso en que la Nación, recordándose, encuentre el camino positivo de todas las reivindicaciones sociales y conserve intacto el tesoro de nuestra civilización cristiana. Pero la misión de esos hombres tiene un momento y una oportunidad. Las ansias crecen; no hagan que mengüen las esperanzas.

JULIO CLARO Madrid—26 Abril—1936.

DE LOS LIBROS

En el blanco aire de primavera hay un temblor de hojas nuevas. Son los árboles libros abiertos que muestran sus hojas por las dos caras: Y en este tiempo son nuevas, como páginas de un libro recién salido de la imprenta. Tinta fresca es la savia, páginas las hojas, libros abiertos los árboles. Diríase que, de tanto frecuentar esas públicas bibliotecas, es en ellas donde los pájaros aprenden la gloria insuperable de sus canciones.

Y en este tiempo en que los árboles, como libros, balancean sus hojas con temblor de cosa recién nacida, se celebra el "día del libro", dando movimiento a las hojas impresas; entre cuyas filas de letras apretadas palpita y alienta un esfuerzo intelectual, una idea que toma color, un pensamiento que brota a la vida.

Hay un afán de lectura en estos tiempos. Han pasado ya aquellos en los cuales el saber leer era raro privilegio, y en que, coplas, canciones, leyendas, vidas de santos, eran retenidas con memoria prodigiosa y trasapadas verbalmente de una a otra generación. Ahora el aspecto ha cambiado. La instrucción se ha puesto al alcance de todos y el no saber leer, entre las generaciones jóvenes, resulta poco corriente. Eso ha contribuido a despertar el gran afán, la gran pasión por la lectura. De ahí la importancia del libro. Sus hojas, como las de los árboles, pueden ser de muy diferentes resultados: como las de aquellos las puede haber para mal y para remedio. Hay árboles medicinales y los hay venenosos. — El gran mal y el gran bien que puede hacer la lectura! ¿Lo que puede influir en una vida real la existencia imaginaria del personaje de un libro! Correr ahora,

con muy gran aceptación, esos folletos baratos de vistas cubiertas, argumentos de películas, revistas cinematográficas. Van de mano en mano entre la gente joven; las devoran las obreritas que desconocen el tesoro mejor de otras literaturas. Y esas obras de dudosa moral y escaso mérito artístico contribuyen a la formación del espíritu superficial y vacío que deja sentirse. ¡Lástima que se desencamine y pervierta ese afán de lectura, con lo mucho que, bien encauzado, podría contribuir a la sana ilustración intelectual y al mejoramiento de costumbres! Cada cual se nutre del pan que come. La lectura es alimento espiritual; y es de lamentar que, siendo alimento, no se busque siempre la que esté en mejores condiciones.

Y hay tanta literatura agradable, entretenida y buena!

Buen amigo es un libro bueno. Silencioso y elocuente, puede servir de compañero y guía. Consejero paciente dispuesto a repetir sus consejos cada vez que es solicitado. Alimento del espíritu capaz de dar vigor a voluntades débiles y de nutrir caracteres enfermizos. Si a esto rindiessen todas las obras que se escriben, ¿cuánto bien podría sacarse de ese corriente afán de lectura!

"Día del libro". Se amontonan los libros en las mesas y en los estantes de las librerías. Hay para todos los gustos. Para los que sienten el afán de lectura son los libros de atracción y golosina. En sus hojas, en las que palpita y alienta un esfuerzo intelectual, tiemblan las ideas y brotan a la vida los pensamientos, como las hojas de los árboles brotan y tiemblan en estos tiempos de primavera.

FAMAM

LA SEMANA

JUEVES

—En la Consistorial, de esta ciudad ha tenido lugar una reunión de representantes de la banca local llamados por el señor Alcalde para tratar de las cuestiones económicas derivadas de la construcción del nuevo mercado de la plaza del Olivar. Se cambiaron impresiones, pero no se llegó a acordar ninguna solución. El asunto se estudiará más detenidamente.

—Los obreros de Mahón han declarado la huelga por 24 horas por solidaridad con los de Ciudadela.

—La prensa izquierdista de Madrid está arrojando de nuevo su campaña de violencias contra la Ceda por haber acordado la abstención en la elección de compromisarios. Dice que es una maniobra contra el régimen.

—Si se pudiera medir el "bien" que ellos le hacen al régimen con sus proclamas...

—Se asegura que los partidos conservador y centrista presentarán candidatos en las circunscripciones donde están organizados.

—El Jefe del Estado y el Presidente de la Región Catalana regresan satisfechísimos de su viaje por el Guadalquivir y Sevilla.

—Han surgido fuertes divergencias entre las Juventudes Socialistas Madrileñas constituyéndose un grupo independiente que se propone influir en todas las organizaciones provinciales y locales de España.

—En Algeciras, los marxistas han convertido una iglesia en Casa del Pueblo, donde tienen sus reuniones y dan mítines. La opinión derechista, ante tanta profanación e injuria a los sentimientos católicos ha elevado su protesta al ministro de la Gobernación.

—Hoy se ha efectuado la proclamación de candidatos a compromisarios. En Palma sólo se han presentado los del Frente Popular siendo proclamados así los cinco derrotados del 16 de febrero que irán sólo a la lucha. Les auguramos una victoria colosal.

VIERNES

—En la Isla de Formentera se ha verificado un robo sacrilego en la iglesia de San Fernando, de donde se llevaron varias imágenes y cuadros. Han sido detenidos sus autores.

—Se dice que Méjico se separará definitivamente de la Sociedad de Naciones. La conducta de esta sociedad ante el conflicto italo-abisinio ha sido y es objeto de fuertes críticas especialmente en Asia y América. Sobre su futuro cunde el pesimismo en todos los países.

—El señor Gil Robles en unas manifestaciones que publica el periódico "Ya" contesta a la campaña que las izquierdas hacen contra su partido y pronostica la pronta desunión del Frente Popular.

—Aunque de cada día aumenta la probabilidad de que sea el señor Azaña el candidato a la Presidencia los socialistas ya gastan sin ambages el nombre de Alvaro de Albornoz para el cual tienen preferencia.

—Por algo será y las derechas conviene que lo tengan muy en cuenta.

—El Presidente de la República ha firmado el decreto relativo a los militares retirados, que fué aprobado en la última sesión parlamentaria.

SABADO

—Hoy se han constituido las mesas para la elección de Compromisarios. En Palma se ha hecho con una frialdad tal que permita juzgar ya lo que van a ser las elecciones mañana. En muchos colegios no se ha presentado persona alguna y en varios hasta faltaba el personal oficial.

—Parece cosa decidida no sean levantadas las garantías ni para la votación.

—En Barcelona, donde parece que no se deja solos a los de L'Esquerra, se celebran algunos actos de propaganda, pero con poco público y nulo entusiasmo. En algunas provincias del Norte las derechas van al copo.

—Los socialistas madrileños acuerdan que el partido no acuda a las consultas del Jefe del Estado con motivo de las crisis de gobierno.

Y estos son los que quieren anular a la "Ceda" por considerarla no afecta al régimen.

—La Diputación Permanente de las Cortes, acuerda conceder el sufragio para procesar al ex diputado radical señor Carrascal.

—Han despertado gran interés en España las elecciones que mañana se celebrarán en Francia.

DOMINGO

—Nadie diría tampoco hoy que fuera el día designado para las elecciones de Compromisarios para la elección presidencial. Palma no sale de su vida habitual dominguera. Asistencia a los templos por la mañana y a los teatros y tertulias y paseos por la tarde.

—De elecciones, quien se ocupa? Los pocos políticos profesionales, y los de algún casino de izquierdas y nadie más. Frente a los colegios electorales una soledad imponente que revela como el público de Palma repudia las violencias, y los extremismos. No obstante las papetitas que figuran en las urnas aumentan como por milagro. ¿Cuántos hay que desearían dar en el quid para ensayar la manera de hacer también aumentar su caudalito? Las derechas y centro se abstienen todos. De esto se aprovechan algunos del mon-

tón para suplantar voluntades. Si fiana pudieran repensarse las listas votantes, ¡cuantas sorpresas se harían!

Mañana se pregonará el gran voto izquierdista.

—En Palestina continúan los turbios entre árabes y judíos.

—Con motivo del próximo programa comunista ruso, envía a todo el mundo los sesenta puntos aprobados en el programa político a realizar en los doce meses siguientes. Estos se repartirán en dos: realizar la revolución mundial por medio del proletariado y la organización nacional de la Unión S. S.

—El Comité de "Unión Tricontinental" de Palma anuncia que el primer mayo no circularán tranvías.

LUNES

—Terminados los escrutinios preliminares se sabe el resultado de las elecciones de ayer. Resultan triunfantes los que se presentaron solos y los que se unieron a su placer y además los que sin haberse presentado ni haberse inscrito siquiera. En Palma, cualquier cosa que pasara ayer por los colegios electorales sabe que pocas personas se presentaron a ellos; pues el resultado de las izquierdas ha sido brillantísimo. Han aumentado considerablemente desde el 16 de febrero, como también en el resto de la provincia. Y un resultado inaudito: a última hora aparecen triunfantes por minoría dos individuos cuyos nombres no sonaron en los escrutinios verificados: un "uniónista" y un comunista que nada merecen conseguir el mínimo que se exige para ser compromisario, unos 300 votos. Esto es el milagro de los milagros. "Urnetá fe lo que saps fer" salen compromisarios y más compromisarios hasta lograr el COPO en el leaers. Suponemos que se publicarán los nombres de los pueblos donde ha triunfado los de la minoría porque a la relación que publica la prensa hoy se habrán olvidado. Enhorabuena a los triunfantes y que les aproveche el viajecito a Madrid.

—El Ministro de la Gobernación da la gran noticia de haber triunfado en toda España, excepto en Navarra, los candidatos del "Frente Popular". ¿Y sinó, quienes tenían que triunfar?

—Las noticias que se reciben sobre el conflicto italo-abisinio son muy optimistas para los efectos. Los italianos siguen avanzando sobre Addis Abeba.

MARTES

—En Sevilla es agredido a tiros el Catedrático Pedro Sanz, que resultó gravísimamente herido.

—En el pueblo de Cerviá del Ter de Gerona ha sido destruida bárbaramente la cruz de término.

Y sigue la racha de atentados contra lo humano y lo divino.

—En Granadarcina mucho entusiasmo con motivo de las elecciones provinciales a diputados que se han de celebrar el próximo domingo. Entre los candidatos del "Frente antirrevolucionario" figura el general don José Virela como independiente.

—Las noticias que se tienen de las elecciones verificadas ayer en Francia son favorables al triunfo del "Frente Popular". En la mayoría de circunscripciones se tendrá que ir el próximo domingo a la segunda vuelta.

—El comité socialista de Palma acuerda no solidarizarse con el contenido del artículo publicado en "La Última Hora" por don Alejandro Jaimé, compromisario electo por el Frente Popular, en el que protestaba contra las detenciones.

—Dolores Primo de Rivera ha sido condenada a 15 días de arresto y 75 pesetas de multa por lo que se cometió falta contra el orden público.

MIERCOLES

—El Presidente del "Frente Popular" en Palma da a la publicidad una nota diciendo que dicho Frente se presentó solamente a las elecciones de compromisarios por mayorías y que los marxistas y socialistas son ajenos al copo que se dice haberse obtenido.

Ya saldrá ya la madre de la criatura.

—El general Franco pide que sea retirado su nombre de la candidatura de Cuenca.

—Han sido elegidos compromisarios en toda España, según los datos oficiales: 186 socialistas, 109 de Izquierda republicana, 55 de Unión republicana, y 32 comunistas. Además 62 del Frente opuesto al "Popular".

—El Sr. Gil Robles al regresar ayer de Biarritz sufrió un accidente de automóvil quedando herido, pero no de gravedad.

—En Barcelona han sido asesinados los hermanos Miguel y José Badia, ex jefe, el primero de la policía de la Generalitat. Los autores no han sido detenidos. R. I. P.

UN DIA DE PAGOS

Converses dels dilluns

Cóm dona aixó, Dony Jordi?
Cóm ha de donar, comsevulla!
Qualsevol diria que vosté no está satisfet. Que l'ha posat de mal humor el resultat de les eleccions?

perque sens dubte, de moment, el diner s'amagará i altra volta s'extremarà la feina, se tancaràn fábricas i tallers i la crisis s'accentuará notablement; però de cap manera m'atreveria a dir que no tenen raó en les seves peticions i fins crec que qualcuna d'elles les du ja incorporades al seu programa un gran sector de dreta. En el primer moment fan l'efecte de gosadía exagerada; però recordem les millores que ha anat conseguint la classe treballadora en el transcurs d'una trentena d'anys i veurem que tot és factible sense que haja de venir un daltabaix. Si ara fa just trenta anys en que els treballadors mallorquins guanyaven per terme mig dues pessetes i feien feina de sol a sol, nos haguessin predicat que passat aquest temps guanyarien jornals de vuit, deu i més pessetes i farien vuit hores de feina i haurien lograt totes les reivindicacions que allavors demanaven i moltes més, no ho hauriem cregut.

El viejo cajero, después de arrojar su servilleta sobre la mesa, consultó el reloj y dijo, levantándose precipitadamente:
—¡La media! me he retrasado ¡caramba! Si me escapa el ómnibus, llegaré tarde a la oficina. ¡Y el cobrador del Banco de Francia no ha venido esta mañana! El del "Crédit Lyonnais", tampoco... ¡Todavía hay que pagar letras por cincuenta mil francos!

no! El error continuaba impenetrable.
Habian dado las seis; el personal se había ido eclipsando; los principales habían partido ya, y entonces el infeliz penetró en el gabinete telefónico, llamando sucesivamente a los establecimientos bancarios a quienes había pagado durante el día sumas considerables: el Banco de Francia, el Crédit Lyonnais... Los cobradores respondieron invariablemente que sus cuentas estaban bien y no habían cobrado nada de más.

Mosaico Deportivo

El domingo España ha perdido su tercer partido internacional de la temporada. Pudo haberse empatado, si nuestros jugadores hubiesen puesto un poquito de "aquella" furia que tan famosos nos hizo y tantos triunfos nos proporcionó. No lo han hecho y la causa se encuentra en la "reserva" que al profesional del esférico le ha impuesto su vida "en activo"; es decir, la necesidad de adoptar las mayores "garantías" para alcanzar longevidad y con ella el máximo de pesetas y primas. Esto es muy natural y lógico, pero lleva la quiebra al conjunto rojo, con merma de sus laureles. Además nuestro cuadro apenas ha sentido las inyecciones de la nueva sabiduría. La línea media de ayer es — salvo Zubieta — la que ya han dado como caduca "casi" todos los técnicos. Lecue contribuyó a desarticular primero la delantera, y más tarde el eje. Gorostiza tampoco es "el Bala roja" de otros tiempos. Lángara ni distribuye juego ni tiró en todo el encuentro, salvo una sola vez. Regueiro no se entendió con Ventolrá, y éste, apenas tuvo juego. Solamente Blasco, Zabalo y Aedo estuvieron ayer presentes en la cancha internacional. Poca cosa, aunque lo suficiente para contrarrestar el juego poco eficaz de los checos. Estos — según nos comunicaban por radio — presionaron insistentemente y si no sacaron fruto de su dominio fué porque a la hora del tiro, lo hicieron con muchísima imprecisión y desacierto. De la delantera Puc fué el más peligroso. Soboska fracasó en el centro del ataque. Los medios se desenvolvieron bien por no tener que preocuparse gran cosa de la delantera hispana. La defensa actuó también sin muchos cuidados y el portero en las escasas intervenciones que tuvo demostró buena clase. El alemán Bauwens no pasó de regular. Concedió un "penalty" con un criterio demasiado enérgico y su labor de conjunto fué por demás meticulosa y rara.

tres tantos, obra de Bienzobas, Insausti y Catachus. En el segundo, Larinaga logró el del Racing y Bienzobas los últimos de los "rojillos".
El Betis en su campo del Patronato derrotó al Sabadell por tres a cero. Unamuno logró dos en la primera parte. Este mismo jugador se apuntó también el tercero, en el segundo tiempo, en una intervención personal y brillante. Se jugó duro y algunos equipiers resultaron lesionados.
En Casa Rabia el Español no pudo sacar al equipo Valencia más que un tanto de ventaja. Los levantinos adoptaron una táctica defensiva. Los españoles dominaron con alguna insistencia pero sus delanteros se mostraron muy desafortunados en el remate.
PRONOSTICOS.
Después de los resultados de la jornada de Copa de ayer, creemos que los equipos que pasarán a los octavos de final serán los siguientes:
Sporting de Gijón, Osasuna, Betis, Valencia.
Es decir que aunque ganen A. de Madrid, R. de Santander, Sabadell, no podrán remontar la diferencia de tantos lograda por sus adversarios. Palencia se deshará fácilmente del Español.
OTRAS NOTICIAS.
La Segunda vuelta ciclista a España comenzará el próximo día 5. El presentaje y entrega de dorsales se verificará el 4 de nueve a once de la mañana en el edificio del diario organizador "Informaciones", calle de la Madera, 12, Madrid.
El equipo belga, en esta Vuelta está representado por Alfonso y Gustavo Deloor, Chelless y Huts.
El equipo italiano es el siguiente: Molinar, Barral y hermanos Bertola.
El Comité de Carreras es: Juez Arbitro, don Emilio Guiseries; Director deportivo, don J. Cueto; Comisario General, don Clemente L. Dóriga; Comisarios, don Santiago Jaumandreu, don José Gervais, don Oscar Leblanc y don Luis Coppel; Comisario Tesorero, don Casimiro Granados; Juez de legada, don César Regulez; Cronometristas oficiales, don Angel D. de las Heras y don Fernando Salvadores.
—Ayer se corrió el IV Gran Premio motociclista de Barcelona, produciéndose los siguientes resultados técnicos:
Categoría 250 c. c. — Treinta vueltas al circuito: Primero Arthur Geiss (alemán) 1 h. 11 m., media, 94,942; Segundo, Hans Winkler (alemán); Tercero, Juan Gil (español); Cuarto, Alfredo Flores (español). — Categoría 350 c. c. — Primero Martín Stromberg (sueco) 1 h. 33 m. 53 s. Media 96,902; Segundo, Alfredo Flores (español); Tercero, Mellers (inglés).
Sidecars.—Primero, René Amort (francés), 37 m. 52 s. Media 84,088; Segundo Braun (alemán); Tercero, Weires (alemán). — Medio litro: Primero Wood, 1 h. 29 m. 38 s. Media 101,497; Segundo, Ginger Wood; Tercero, Ernesto Vidal.
—Alemania ha eliminado a España en la Copa Davis.
TRAMPOLIN
Madrid, 26 abril de 1936.

Los deportes en la adolescencia

El Dr. Appert, en su "Tratado de Pediatría", en el capítulo referente a la higiene de la segunda infancia y de la adolescencia, habla de la gimnasia y de los deportes en dichas edades, expresándose en los siguientes términos:
"Hay que dejar jugar a los niños con el entusiasmo natural de su edad, desde los nueve años podrán comenzar las lecciones reglamentadas de gimnasia, que consistirán principalmente en movimientos metódicos viables. En estos ejercicios es necesario un entrenamiento progresivo, a fin de que no fatiguen jamás a los niños. La marcha, la bicicleta, la natación, el patinaje y el remo, son excelentes para los "adolescentes", pero "no se debe abusar de ellos ni convertir los ejercicios moderados en "deportes intensos". No se trata de establecer campeonatos, cosa desastrosa, sino de desarrollar progresivamente el valor físico del organismo, teniendo en cuenta la conformación, las aptitudes y el entrenamiento", debiendo también variar los límites según los individuos. Tratándose de niños en la época de pubertad, convendrá ser muy prudente en la reglamentación de los ejercicios, aconsejando su uso moderado. La equitación y la bicicleta a paso moderado, parecen regularizar la circulación de la parte inferior del cuerpo, pero su abuso será perjudicial, y conviene ordenar estos ejercicios vigilándolos convenientemente.
En los primeros años de la adolescencia, que comienza generalmente a los catorce de edad, conviene, ante todo que el ejercicio no pierda su condición de pasatiempo para convertirse en competencia. El espíritu de competencia debe desarrollarse posteriormente a los 16 o 17 años.
Los deportes, por lo que tienen de

finalidad para el desarrollo físico, son aconsejables, siempre que el esfuerzo no sea exagerado.
Así, para los adolescentes, además de los que aconseja Appert, son recomendables el tenis, el basquetbol, el fútbol asociación y las prácticas atléticas, sin que ninguno de ellos pierda su cualidad de juego y no se malee con el esfuerzo excesivo que exige la lucha. Se aconseja también el remo, pero muy moderadamente. El boxeo y el rugby deben dejarse para época ulterior.
Los principios médicos, de aplicación individual, para la práctica de los deportes se basan en la integridad orgánica y el entrenamiento progresivo.
El basquetbol, juego e esfuerzo moderado, entre equipos de cinco jugadores, es de preferir en los comienzos de la adolescencia, lo mismo que el tenis, que tiene la virtud de poder graduar el ejercicio a voluntad. Las prácticas atléticas preferidas a esa edad, han de ser carreras cortas, la marcha y los saltos, ya que los lanzamientos y las carreras de fondo, exigen una más dispendiosa preparación. El fútbol será vigilado estrictamente, disminuyendo, si es necesario, el tiempo de duración de las dos partes. El patinaje, la natación, la bicicleta, tienen la ventaja de poder practicarse como deportes puros, sin limitación de tiempo y, por consiguiente, sin peligro a los efectos de la fatiga. El más completo de estos ejercicios, por la participación que tienen todos los grupos musculares, es la natación.

El anciano pudo impedir su caída. Con gran precaución cogióla delicadamente y la dejó reclinada sobre una butaca junto a la chimenea del comedor.
Seguidamente su pensamiento se trastornó. Su mujer había sufrido otras veces ataques cardíacos; pero el de ahora, venido bruscamente después del almuerzo, sin el menor síntoma ni el menor indicio que lo anunciara, ofrecía excepcional gravedad; quizás se trataba de un accidente mortal.
Corrió a la cocina, trajo un vaso de agua y le añadió unas gotas de azahar.
—Bebe, esposa mía; esto te repondrá.
Pero la señora Buzeau tenía la boca cerrada y sólo un hilo de sangre animaba el color cárdeno de sus labios. Bajo la franela del peinador, el corazón permanecía silencioso; una vibración, ni un sonido; la inercia de la muerte.
La angustia anudó la garganta del pobre viejo.
—¡Enriqueta!
Los párpados de ésta se movieron débilmente. Sus ojos se entreabrieron poco a poco, y con expresión de piedad y ternura verdaderamente maternales, hizo seña con la mano como alejando a su esposo.
—No, no quiero dejarte sola, no lo imagines siquiera. Me río yo de la oficina. Tu vida es más preciosa que todos los empleos del mundo.
La paciente mojó sus labios en la superficie del agua que le volvió a ofrecer su esposo, y dijo muy quedo:
—¡Vé!
El anciano intentó resistir todavía; pero la mirada y el gesto suplicantes de su mujer parecían decirle con insistente energía.
—¡Vé! Corre a la oficina. No se trata más que de una falsa alarma, un ataque como los anteriores. Curaré. Tranquilízate.
Su voluntad cedió ante este mundo y supremo reproche. Una vaga intuición le advertía que toda resistencia de su parte sería más funesta para Enriqueta, y que no le aprovecharían todos los cuidados de que su exagerado cariño pudiese rodearla. Además, era imposible abandonar su puesto en un día de pagos fin de mes. El cobrador del Banco de Francia acostumbra presentarse a primera hora; la ausencia del cajero traería una perturbación sin precedentes en la marcha administrativa de la casa en que servía hacía sólo dos meses; los principales se incomodarían y su impresión sería desastrosa. ¡Un cajero que abandona su plaza en un día de pagos, se parece a un centinela que abandona la guardia!
Maquinalmente al hundirse su mano en el bolsillo, cogió convulsivamente el manajo de llaves de la caja, imprimiendo a su voluntad la firme decisión de deber profesional. Abrazó a su mujer, estrechándose al estrecharla, y dijo:
—¡Está bien! ¡Me voy, Enriqueta! ¡Hasta la noche! Avisaré a la portera que suba y no te deje hasta que yo vuelva.
Pocos minutos después, dos cobradores le estaban aguardando en la antecala del despacho. Se excusó, abriendo precipitadamente la taquilla. Hasta las cuatro los billetes, el oro, la plata, la calderilla se deslizaron por sus dedos febriles. Contaba como un automatá, movido por la fuerza de la costumbre.
La imagen de su mujer enferma absorbía toda su alma. ¡Estaría agonizando, o bien habría pasado la crisis? No se atrevía a pensar lo uno ni lo otro. Hay casos—el suyo—en que la incertidumbre es más dolorosa que la peor de las realidades.
Así que la última letra estuvo pagada, se apresuró a completar el borrador de las operaciones y sacar la cuenta de caja. Hecho el balance, volvería en seguida a su casa, pues en aquellas circunstancias no le sería rehusado el permiso para dejar la oficina antes de la hora reglamentaria...
Pero, de pronto, un sudor frío inundó sus sienes... ¡Faltaban dos mil francos en la caja! Contó, volvió a contar, repasó, comprobó, se dedicó encarnizadamente a descubrir el origen de aquella falta que por momentos le inundaba vértigo. ¡Todo en va-

¡NO LO OLVIDE!
El mejor surtido en artículos de vestir, Los Almacenes
Sastrería Modistería
San Nicolás, 3 y 5 — Quint. 9
JUAN ROCHON
SEÑORA, CABALLERO
Cocina y repostería
EMSPANADAS DE PATATA
Cocer un kilo de patatas, pelarlas bien y machacarlas en el mortero, amasándolas con un poco de leche, incorporando en seguida dos huevos batidos, y añadiendo la suficiente harina para que resulte una cosa fácilmente trabajable.
Con el rodillo, extenderla sobre la mesa, hasta que tenga un espesor como el de las monedas de cinco pesetas; entonces, cortadas en lonchas un poco grandes.
Para el relleno freír un cuarto de kilo de riñones, después de bien limpios, y cuando estén fritos, picarlos, envolviendo el picado en su grasa.
En las lonchas de pasta, sobre la mitad poner una cucharada de bechamela, y sobre ella picadillo de riñón, cerrado la otra mitad para formar la empanada.
Después de hechas todas se van freiendo en aceite bien caliente, hasta que tomen el apetitoso color dorado inconfundible, en cuyo momento deben servirse.
BOCADILLOS DE PAN DULCE
El pan conviene que sea de libreta y del día anterior; si no hay más remedio que emplearlo tierno, debe tostarse bien, dejando que se enfríe.
Sea el que fuere, se parte en trozos del todo parecidos en su tamaño a las fichas del juego del dominó.
Previamente preparamos un caldo dulce batiendo con azúcar cuatro huevos e incorporando poco a poco tres copitas de ron.
Así obtenido, se frien en manteca de vaca, con poco fuego, para que se vayan dorando lentamente; cuando lo están, sacarlos, espolvoreándolos con azúcar glas.
Lo mismo pueden servirse recién fritos que fríos, pues de las dos maneras están buenos.

El ANUNCIO es tanto más eficaz cuanto mayor es el tiraje del periódico. ANUNCIAD EN EL LUCHA, DOR, QUE ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRAJE EN BALEARES.

MATEO PALMER FERRER MEDICO
Curación de las Hernias con inyecciones fibroblásticas obturadoras.
Avenida Estanislao Figueras, 12.— PALMA.
Consulta de 11 a 1

M.C.D.

# ¡¡ MADRES !!

Con poco dinero podréis calzar vuestros hijos comprando en la

## Baratura de Calzados

Anselmo Clavé, 19. (frente Hostal Ca'n Blau) Palma

Sandalias cromo, bonitas y muy sólidas, desde	2'50	pesetas
Inglesa " " " " " "	3'00	"
2.000 pares, para Señora, en 60 modelos preciosos blancos o combinados, a.	7'75	"
En color o negro, desde	7'00	"
Modelos de moda, para Caballero, en blanco, color o negro, desde	9'50	"
Sandalias color (sin garantía) desde	1'90	"

Infinidad de modelos para Caballero, Señora y niños, desde lo más fino a lo más basto, a precios ruinosos.

### CEMENTOS FRADERA S. A.

Portland artificial «LANDFORT»  
Grapier Portland «VALCARCA»

### ROCALLA S. A.

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.  
Canalones indestructibles que no se oxidan ni alabeán, como los de zinc, plomo etc. Depósitos para waters, muy económicos.  
Todo fabricado por ROCALLA, S. A. a base de cemento y amianto.  
Tubos para conducción de aguas.  
Depósito para agua

AGENTE EXCLUSIVO EN BALEARES

Alfredo Llompert

Av. Alejandro Rosselló, 14

Electricidad - Motores - Dinamos - Baterías

### Juan Pomar Torres

AGENTE EXCLUSIVO EN BALARES de

Baterías SLEM TRI - OX. Motores GANZ

Eléctrico, Diessel y Semi-Diessel

Lubrificantes FLEX

Faros SUPRA - LUX

TALLER Y LABORATORIO para la reparación y comprobación de Magnetos, Dinamos, Dinarstars, Arranques y Baterías de todas marcas.

Reimantación de Imanes, Soldadura Oxídrica para la reparación de Baterías, Instalaciones completas y toda clase de trabajos en la parte Eléctrica del Automóvil.

A vda. Alejandro Rosselló, 9 y 11.—PALMA.—Teléf. 1941

Especialidad en toda clase de bobinajes.

Todas las reparaciones se garantizan.

MENJAU GALLETES

PERO GALLETES

### CETRE

Fábrica i despaitx: Bolsería, 6.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.  
Francisco Sancho, 35. Teléf. 2529.

### Fábrica de Alpargatas

Obra de Palmito

Lonas (—) Alpargatas

Catalá y Riutort, S. A.

Lonjeta, 14. (Teléfono 1761)

### COMPRO ALHAJAS

No vender alhajas, monedas oro, papeletas empeño sobre alhajas y dentaduras usadas, sin consultar con la PLATERIA, calle Jaime II, 55 (frente fábrica paraguas).

### Remington

La máquina de escribir que conserva su prestigio desde el año 1870.



### ALLEN WALES

Sumadora perfecta con resta directa.

UN SOLO ERROR DE CALCULO puede causar daños en mucho superiores al precio de una buena máquina calculadora

### "TRIUMFATOR"



FACILIDADES DE PAGO



78 JAIME II.—Tel. 1732  
Palma de Mallorca

### RONEO

Archivadores de acero alta calidad, casi al precio de madera.

Fabricación nacional



### NO COMPRE SEÑORA

Sin antes visitar su casa en Muebles y Sillerías a precios ruinosos  
Sillerías Confortables 400 ptas. Comedores Renacimiento 450 ptas.  
NEVERAS A PRECIOS NUNCA VISTOS

Frente por Frente Sta. Cruz

### NO TENEMOS SUCURSALES

### Vendo baratísimo

Por 1.300 pesetas vendería pequeña bodega por tener que ausentarme.—Razón: Unión, 29.

### PROPIETARIOS:

No hagan sus acometidas de agua sin antes consultar precios a:

IGNACIO FUSTER

Calatrava, 30 y 32

## AUTO-UNION

LA MARCA DE FAMA EUROPEA ES ELEGIDA POR LAS PERSONAS QUE DESEAN LOS MEJORES AUTOMOVILES

GUILLERMO RAMON ROMAGUERA  
P. República, 14 - Luchmayor

### PASTAS PARA SOPA



SON LAS MEJORES

Fábrica: J. A. Clavé, 14 - Tel. 1528

Despacho: Sindicato, 123 - Tel. 2520

### MUY URGENTE

Vendería Colmado, muy buena situación con un promedio de 150 Ptas. diarias.—Tratar: Unión 29

Peluquerías para Señoras

### PORCEL

La única casa en Palma que trabaja en toda clase de postizos al gusto de la señora, bisuñes y postizos para caballero, Tinturas y ermanentes a precios económicos.  
Deanato, 1 (cerca la Catedral) PALMA DE MALLORCA.

### ORFEBRERÍA



### JOYERÍA

Fermin

MARCA REGISTRADA

SAN NICOLÁS, 17—TELÉFONO 2023

PALMA DE MALLORCA

PARA ANUNCIOS

en

Tranvías,

Ferrocarriles,

Cines, etc.

Empresa de Publicidad

UNION, 29.

Teléfono 1162

# BARATURA DE CALZADOS

Liquidación de 14.000 pares

Casi regalados

PARA CABALLERO, en negro, color o charol desde 7 a 12 pesetas.

PARA SEÑORA, desde 3 a 14 pesetas.

PARA NIÑOS, desde 2 a 11 pesetas

Modelos bonitos y muy fuertes

Modelos bonitos y muy fuertes

ANSELMO CLAVÉ, 19

(Junto al nuevo Mercado Hortelanos)

PALMA.

IMPRESA DE J. TORRE—PALMA